

# SZABAD NÉP

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJÁNAK KÖZPONTI LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 311. SZÁM

ÁRA 60 FILLÉR

VASÁRNAP, 1954 NOVEMBER 7

## Díszünnepség a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulóján az Állami Operaházban

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa és a Hazafias Népfront Országos Tanácsa szombaton este díszünnepséget rendezett az Állami Operaházban.

A díszünnepség előkészítésében foglalt helyet Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedűs András, Hidas István, Ács Lajos és Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Balg István és Meksis József, a Politikai Bizottság póttagjai, Vég Béla és Mátócsai János, az MDP Központi Vezetőségének titkárai. A díszünnepség tagja volt Andics Erzsébet, az oktatásügyi miniszter első helyettese, az Országos Békatanács elnöke, Blaha Béla, a bányászati miniszter első helyettese, Bogár József belkereskedelmi miniszter, Boldoczki János külügyminiszter, Borbás Sándor főmechanikus, a szocialista munka hőse, Böllöni György, az Irodalmi Alap igazgatója, Csana László, Csikész József, az MDP budapesti bizottságának elnöke, Csorba István Kossuth-díjas kazánfűtő, Darvas József népművelési miniszter, Déry Tibor Kossuth-díjas író, Dógi Imre, a SZÓVOSZ elnöke, Döbrentei Károly, a textilipari szakszervezet elnöke, Erdélyi Ferenc földművelésügyi miniszter, Erdély-Gráf Tibor oktatásügyi miniszter, Farkas László, az MDP budapesti bizottságának második titkára, Gáspár Sándor, a SZOT titkára, Gergely Sándor Kossuth-díjas író, Harter Ferenc, a Hazafias Népfront országos tanácsának elnöke, János Ferenc, az MDP Központi Vezetősége tagja, János Ferenc, a Hazafias Népfront országos tanácsának főtitkára, Kaesz Gyula, az Iparminisztérium Főiskola főigazgatója, Kelen Béla, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Kiss Imre vesztprémiummal közepes, Kovács József, a pedagógusok szakszervezet elnöke, Köbl József, az építőipari dolgozók szakszervezetének elnöke, Madarász Emil író, Major Máté Kossuth-díjas egyetemi tanár, Martin Ferenc, a kohászati dolgozók szakszervezetének elnöke, Mező Imre, az MDP budapesti bizottságának titkára, Nórádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, Novobátzky Károly Kossuth-díjas akadémikus, Nyisztor György, 1919-es népbiztos, Párragi György Kossuth-díjas újságíró, Pióker Imre Kossuth-díjas gyűlési, a szocialista munka hőse, Pirosi László altábornagy, belügyminiszter, Pongrácz Kálmán, a budapesti városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, Pör Bertalan Kossuth-díjas, érdemes művész, Pácz Tibor rendőrezredőrnagy, Rákóczi Ferenc, a munkásmozgalmak régi harcosa, Révai József, az elnöki tanács első helyettese, Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, Ruzsnyák István, Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Szabó Ferenc, Kossuth-díjas, érdemes művész, Szabó Pál Kossuth-díjas író, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Szakali József, a DÍSZ központi vezetőségének első titkára, Szaton Rezső, Szántó Rezső, a

munkásmozgalmak régi harcosa, Szántó Zoltán, a minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke, Székely Béla vezérőrnagy, Szivéri Kálmán termelésnövekedési elnöke, a szocialista munka hőse, Szónyi Miklós, a vasasszakszervezet elnöke, Szűcs Lajos, az MDP budapesti bizottságának titkára, Tamási Lajos író, Vas Zoltán, a Minisztertanács titkárságának vezetője, Vaas Istvánné, az MNDSZ elnöke, Varga Gyula, a munkásmozgalmak régi harcosa, Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke.

Az előkészítésben foglalt helyet J. V. Andropov, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

A díszünnepség közlésében sorában ott volt a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, az elnöki tanácsnak, a minisztertanácsnak és a Hazafias Népfront Országos Tanácsának sok tagja. Megjelent Kiss Károly elvtárs, az MDP Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke és Krikszof István elvtárs, az MDP Központi Revízió Bizottságának elnöke. Az ünnepségen résztvettek a társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális élet királyi képviselői, a termelőmunka hősei, kitüntetett dolgozók, a néphadsereg táborkari, tisztjei és harcosai.

Részvett az ünnepségen S. Scheub, a Német Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, S. Major, a Csehszlovák Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, An Jen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, A. S. Raafat, az Egyiptomi Köztársaság ügyvivője, Csan Si-ce, a Kínai Népköztársaság ideiglenes ügyvivője, J. Mrozek, a Lengyel Népköztársaság ideiglenes ügyvivője, O. Lundborg, a Svéd Királyság ideiglenes ügyvivője, C. A. Ferro, az Argentínai Köztársaság ideiglenes ügyvivője, R. M. Sauer, Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság ideiglenes ügyvivője, P. M. Antic, az Olasz Köztársaság ideiglenes ügyvivője, B. C. Peyra, a Holland Királyság ideiglenes ügyvivője, J. Dinnay, Izrael Állam ideiglenes ügyvivője és P. Poulsen, a Dán Királyság ideiglenes ügyvivője.

A magyar és a szovjet himnusz elhangzása után Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke mondott megnyitó beszédet.

### Dobi István elvtárs megnyitó beszéde

Tisztelt ünnepelő közönség, kedves elvtársak!

Üdvözlöm a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa elnökségének tagjait. Közönlöm ünnepségükön a Szovjetunió nagykövetségének tagjait és a külföldi államok jelenlévő diplomáciai képviselőit. Üdvözlöm az ipar és a mezőgazdaság elöljáró dolgozóit, tudományos és kulturális életünk képviselőit, ünnepségünk minden résztvevőjét. (Taps.)

Tisztelt ünnepelő közönség, ez a napon egyetlen hajó ágyúrojtója reszkettette meg a kapitalista világot. A Néva partján fellobbanó toroklattanó fegyverrel indultak győztes rohamra Oroszország munkásai és parasztjai,

a lenini-sztálini párt vezetésével döntöttek meg a földesurak és a tőkés öröklék hirtetett hatalmát.

Harmínchét évvel ezelőtt, november 7-én az új rend, az új élet napja virradt a földkerekség egyhátrészén élő népekre. Pártja vezetésével győzött a nép, győzött a szocialista forradalom. Harmínchét évvel ezelőtt ezen a napon vált győztes és legyőzhetetlen hatalommá a munkásosztály vezetésével egybeforrt nép, s teremtette meg a maga társadalmi és állami rendjét, a világ első szocialista államát.

Ezen a napon ágyúrojtó, géppuskaropogás és rohamozó vöröskatonák harci zaja mellett a felkelő nép minden elsőprő ereje ringatta a megszületett új rend, a később minden kizsákmányolást felelt diadalmasan győzedelmeskedő új, szocialista társadalmi bölcsőjét. E nap győztes harcán felépült új rend tette becsület és dicsőség dolgává az emberi munkát, hozta létre az emberi társadalmi legmagasabbrendű kulturális életét, teremtette meg az anyagi

### Szalai Béla elvtárs beszéde

Tisztelt ünnepelő közönség! Kedves elvtársak!

Ma ünnepli a haladó emberiség a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulóját. Ünneplik a világtörténelem legkiemelkedőbb, legmagyszerűbb eseményét — az első szocialista állam megteremtését, Oroszország munkásainak és parasztjainak mindennemű elnyomás alól való felszabadítását. Ma szerte a világon ünneplik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom dicső hőseit: a magyszerű orosz munkásosztályt, a Szovjetunió orosz kommunista pártját, a halhatatlan Lenint.

Az emberiség igazi történelme a szocialista forradalom győzelmével kezdődik — mondotta Engels. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmi jelentősége éppen abban áll, hogy új korszakot nyitott a történelemben. Olyan korszakot, amelyben megszűnik az embernek ember által való kizsákmányolása, egyik nemzetnek a másik által való elnyomása. Olyan korszakot, amelyben a dolgozó ember először kerül valóban emberi létfeltételek közé, amelyben a természet és a társadalmi erők a dolgozó ember jobb-létét, boldogulását, anyagi és szellemi szükségletei kielégítését szolgálják.

1917 október előtt évszázadokon keresztül az ember teremtő energiája, alkotókedve és képessége nagy-

*Éljen*  
a Nagy Októberi Szocialista Forradalom  
37. évfordulója!

## Üdvözlő táviratok a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából

**G. M. Malenkov elvtársnak,**  
a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének  
MOSZKVA

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából a Magyar Népköztársaság Kormányja és a magyar nép nevében forró üdvözléssel küldöm a baráti szovjet népek, a Szovjetunió Minisztertanácsának és személy szerint Önnek, Elnök Elvtárs.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme új korszakot nyitott az emberiség történetében és kilátópontja a magyar nép felemelkedésének is. A dicső Szovjet Hadsereg hozta meg a szabadságot a magyar nép számára és a Szovjetunió állandó, őnzellen segítsége tette lehetővé, hogy dolgozó népünk hazát építsen magának ebben az országban. A szovjet nép hatalmas eredményei példakép, lelkesítő erő népünk számára,

és a Szovjetunióval fennálló testvéri barátságunk és együttműködésünk hazánk felvirágoztatásának biztos alapja. A magyar nép mindig hű marad az Októberi Forradalom nagy eszméjéhez.

A haladó emberiség e nagy ünnepén a magyar nép ószinte szívből további nagy sikereket kíván a testvéri Szovjetunió népeinek, a kommunizmus felépítéséért és a világbéke biztosításáért folytatott nemes harcában.

NAGY IMRE  
a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke.

**K. J. Vorosilov elvtársnak,**  
a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelső Tanácsa  
Prezidiuma elnökének  
MOSZKVA

Engedje meg, Elnök Elvtárs, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magam nevében ószinte jókívánságaimat fejezzem ki a baráti szovjet népek és személy szerint Önnek.

A magyar nép a hős szovjet népek köszönhető felzabadosulását, függetlenségét és azt, hogy elindulhatott a szocializmus építésének útján. A magyar nép szeretettel és ószinte lelkesedéssel ünnepli együtt e nagy ünnepet.

pon a nagy Szovjetunió baráti népeivel és szívből kívánja, hogy a dicső szovjet nép további nagy sikereket érjen el boldog jövője építésében és az emberi haladás ügyét szolgáló tartós béke kivívásában.

DOB I ISTVÁN  
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

**V. M. Molotov elvtársnak,**  
a Szovjetunió külügyminiszterének  
MOSZKVA

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója, a testvéri szovjet népek és a világ összes dolgozóinak nagy ünnepén fogadja Miniszter Elvtárs szív-ből jövő jókívánságaimat.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmi jelentőségű győzelme óta a hatalmas szovjet nép a világbéke zászlóvivője. A felszabadult magyar nép további felemelkedésének, boldog jövőjének záloga a tartós béke biztosítása, ezért ószinte vágya és törekvése, hogy a jövőben is minden erejével kivége részét nagy barátja, felszabadítója és szövetségese, a Szovjetunió oldalán a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a vitás kérdések tárgyalások útján való rendezéséért és a tartós béke kivívásáért folytatott közös harcban.

Szívből kívánom, hogy a baráti Szovjetunió a Nagy Októberi Szocialista Forradalom által megvilágított úton további nagy eredményeket érjen el az emberi haladás és a tartós béke védelmében.

BOLDOCZKI JÁNOS  
a Magyar Népköztársaság külügyminisztere

Ezért kívánunk a Szovjetunió népeinek a világ minden tájáról és kívánunk mi is, a magyar dolgozó nép nevében még nagyobb sikereket a kommunizmus építésében, az emberiség boldogságáért vívott áldozatos harcban. (Nagy taps.)

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme, a szocialista Szovjetunió megszületése páratlan átalakító hatást gyakorolt a világtörténelem menetére. Soha még eszmék nem terjedtek el a földön ilyen viharos gyorsasággal, mert soha még eszmék nem fejezték ki ilyen hűen és dolgozó tömegek érdekeit. Már az emberiségnek több mint egyharmada sorakozott fel a zászló alá, amely az emberhez méltó, kizsákmányolás mentes élet megteremtését hirdeti.

Oktober eszméi egyesítik a Szovjetunió vezető szocialista tábor népeit, s mutatnak utat a kapitalista országok dolgozóinak.

Ezek az eszmék vezették a 600 millió kínai népet forradalmi harcban és vezetik ma a szocializmus építésében. Ezek világítják meg az európai népi demokratikus országok, a Német Demokratikus Köztársaság, Vietnam és Korea népeinek útját a szabad emberi élet felé. A kapitalista és gyarmati országok népei is ezekből az eszmékből nyernek hitet és erőt szabadságukért és a jobb életért vívott nehéz harcaikhoz.

Az 1917 október óta eltelt 37 esztendő

Marx, Engels, Lenin, Sztálin tanításai igazságának bebizonyulása volt. A marxizmus-leninizmus eszméit valló emberek kis folyamata 1917 óta hatalmas áradattá változott. Joggal nevezünk ezt a marxizmus-leninizmus győzelmének. «Marx tanítása mindenhonnan érejt, mert igaz» — írja Lenin 1913-ban. Zseniális megállapítását az azóta eltelt idők története ragyogóan igazolta. A kapitalista országok uralkodó körei 1917 november óta egy pillanatra sem szűnő adózó harcot folytatnak Október ügye ellen, a kizsákmányolás és a nyomor fenntartásáért. Vak dühükben újra és újra megkísérelték a Szovjetunió megsemmisítését. A Szovjetunió szocialista rendszere azonban mind békében, mind háborúban fényesen kiállta a próbát. Az imperialisták támadásaikkal arra kényszerítették a szovjet népet, hogy 37 éves eddigi történetéből közel 10 évet háborúban töltsön. Felmérhetetlen kárt okoztak ezzel nemcsak a Szovjetunióknak, de az egész emberiségnek: Hiábavaló volt az imperialistáknak a társadalmi haladással szembeni vak gyűlölete, a Szovjetunió elleni esztelen támadások teljes kudarcra végződtek, imperialista zsoldos hadak az intervenció alatt és a második világháború idején véres fejjel menekültek a felszabadult szovjet nép fegyverei elől. Nem kétséges, hogy ugyanez a sors várna minden más jövőbeni támadóra is. Az imperialisták abban reménykednek, hogy a történelem me-

